

ગાંધીનગરમાં વેકેશન પરે ત્યારે અવનવી શિબિરોની મોસમ મહેકે છે

ગાંધીનગરમાં વેકેશન પરે ત્યારે અવનવી શિબિરોની મોસમ મહેકે છે. શરદોત્સવ મનાવે છે તો ક્યારેક હોળી ઉજવે છે. કદાચ બીજા કોઈ શહેરમાં આ પ્રકારની પ્રાસંગિક સાંસ્કૃતિક પ્રવૃત્તિ નહીં થતી હોય- આ આપણા નગરની વિશેષતા છે. આત્મનું કલાપ્રવૃત્તિનો ઉદ્ભવ ન થાય તો તો વાત અધૂરી રહે. ગાંધીનગરની શાળા-કોલેજો, શિક્ષણ સંસ્થાઓ દ્વારા યોજાતા વાર્ષિકોત્સવોમાં જોવા મળતા સાંસ્કૃતિક કાર્યક્રમો પ્રોત્સાહક અને પ્રેરણાદાયી રહ્યા છે... તો બેસ્ટ સિંગર્સ ઓફ સિટી પ્રતિયોગીતા માટે જેસી (જુનિયર ચેમ્પર), સરગમ કલબને સલામ, કેમકે આ સંસ્થાઓએ આ પ્રકારની પ્રવૃત્તિઓ થકી શહેરના સાંસ્કૃતિક વાતાવરણને ગાંધીનગર કલ્ચરલ ફોરમ શરદોત્સવ મનાવે છે તો ક્યારેક હોળી ઉજવે છે. કદાચ બીજા કોઈ શહેરમાં આ પ્રકારની પ્રાસંગિક સાંસ્કૃતિક પ્રવૃત્તિ નહીં થતી હોય- આ આપણા નગરની વિશેષતા છે. આત્મનું કલાપ્રવૃત્તિનો ઉદ્ભવ ન થાય તો તો વાત અધૂરી રહે. ગાંધીનગરની શાળા-કોલેજો, શિક્ષણ સંસ્થાઓ દ્વારા યોજાતા વાર્ષિકોત્સવોમાં જોવા મળતા સાંસ્કૃતિક કાર્યક્રમો પ્રોત્સાહક અને પ્રેરણાદાયી રહ્યા છે... તો બેસ્ટ સિંગર્સ ઓફ સિટી પ્રતિયોગીતા માટે જેસી (જુનિયર ચેમ્પર), સરગમ કલબને સલામ, કેમકે આ સંસ્થાઓએ આ પ્રકારની પ્રવૃત્તિઓ થકી શહેરના સાંસ્કૃતિક વાતાવરણને ગાંધીનગર કલ્ચરલ ફોરમ



સેક્ટર-૭માં કાર્યરત યૌધરી કોલેજ ઓફ એજ્યુકેશન ખાતે શનિવારે થયેલે સિમિયા ચેન્ક-અપ કમ્પનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. પ્રથમ અભ્યાસ પૂર્ણ કરી ચૂકેલી વિદ્યાર્થીનીઓનો વિદાય સમારોહ યોજાયો હતો અને પછી કોલેજના જ યંગ રેડક્રોસ જૂથ દ્વારા કોલેજની વિદ્યાર્થીનીઓ માટે થયેલે સિમિયા ચેન્ક-અપ કમ્પનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. કોલેજના પ્રિન્સીપાલ ચિરાગભાઈ પંચાલે લગ્ન માટે જેમ કુંડળી મેળવવાનો રિવાજ છે તેમ હવે લગ્ન પહેલાં થયેલે સિમિયાનું ચેન્ક-અપ કરાવવાનો રિવાજ પણ અમલી બનાવવો જોઈએ, એવી સલાહ વિદ્યાર્થીનીઓને આપી હતી. ૬૦ વિદ્યાર્થીનીઓએ થયેલે સિમિયા ચેન્ક-અપ કમ્પમાં ભાગ લીધો હતો. ગાંધીનગર રેડક્રોસના જિલ્લેશ રાવલ તથા મેહુલ શાસ્ત્રીએ ઉપસ્થિત રહી આયોજન સંભાળ્યું હતું. (તસવીર : કુંતલ નિમાવત)

ઉદ્ગમ ટ્રસ્ટ દ્વારા મહિલા અને બાળ વિકાસની પ્રવૃત્તિ આરંભાશે

ગાંધીનગર, તા. ૩૧ ઉદ્ગમ ટ્રસ્ટ દ્વારા આગામી ઉનાળુ વેકેશનમાં બાળકોના વિકાસ માટે વિવિધ કાર્યક્રમો આયોજિત કરવામાં આવ્યા છે, જેમાં પર્સનાલિટી ડેવલપમેન્ટ, આર્ટ એન્ડ ક્રાફ્ટ, મેમરી પાવર, ગોલ સેટીંગ, લીડરશીપ ડેવલપમેન્ટ વગેરે જેવા વિવિધ વિષયો આવી રી લેવામાં આવનાર છે. ઉદ્ગમ ટ્રસ્ટ અંગેની ની વેબસાઇટ www.udgam.org પરથી મેળવી શકાયે, એમ ટ્રસ્ટ દ્વારા જણાવવામાં આવ્યું છે.

આવતીકાલનો ઉજસ



રવિરાજ જી ઝાલા ધોરણ-૮

શેઠ સી એમ હાઈસ્કૂલ એક એનસીસી કોર્ટેને છાત્રે તેવા ગુણો ધરાવતો રવિરાજ અભ્યાસમાં પણ એક તેજસ્વી વિદ્યાર્થીને છાત્રે તેવા ગુણો ધરાવે છે. રવિરાજે ૨૬ જાન્યુઆરી, ૨૦૧૨ની દિલ્હી ખાતેની પ્રજ્ઞાસત્તાક દિનની પરેડમાં ગુજરાતના ૮ પૈકીના એક વિદ્યાર્થી તરીકે પસંદગી પામીને માતા-પિતા તેમજ શાળાનું ગૌરવ વધાર્યું છે. અન્યને હંમેશા મદદ કરવાની તત્પરતા દાખવનાર રવિરાજ ભવિષ્યમાં દેશ માટે કંઈક કરી છૂટવાની ખેવના ધરાવે છે.



પવન એ બોરીસાગર ધોરણ-૧૦

શેઠ સી એમ હાઈસ્કૂલ અભ્યાસમાં અત્યલ સ્થાન પર રહેનાર પવન ઈતર પ્રવૃત્તિઓમાં પણ અત્યલ સ્થાન પર રહે છે. તેણે નિસર્ગ કોમ્યુનિટી સાયન્સ સેન્ટર દ્વારા વિજ્ઞાનના અવનવા પ્રયોગો તેમજ સિદ્ધાંતોને ધ્યાનપૂર્વક શીખીને સફળતા પ્રાપ્ત કરી છે. ગુજરાત ક્વિઝમાં પણ પ્રથમ સ્થાન મેળવી અને ગુજરાત પાઠ્યપુસ્તક મંડળ દ્વારા અખાતા તેજસ્વી તારલાલ પ્રમાણપત્રોદર સર્પાપત્ર કરી માતા-પિતા ઉપરાંત શાળાનું નામ રોશન કર્યું છે.

ડૉ. રાજકુમારીનાં પુસ્તક વિદેશમાં પ્રસિધ્ધ થયાં



ગાંધીનગર, તા. ૩૧

ડૉ. રાજકુમારી ધારવાણી સરકાર વિજ્ઞાન કોલેજ ગાંધીનગરના પુસ્તકો યુરોપિયન બાયોમાસ કોન્ફરન્સમાં રીચર્ચ પેપર તરીકે પ્રસિધ્ધ થયા હતા. યુ.જી.સી. દ્વારા આ પુસ્તકોને સ્પોન્સર કરવામાં આવેલ છે. સિંધી સમાજ ગાંધીનગરનાં મંત્રી શ્રી, સી.એસ. લીલાણીનાં સુપુત્રી ડૉ. રાજકુમારીએ આ સિધ્ધિ મેળવવા બદલ સિંધી સમાજ શુભેચ્છાઓ પાઠવી ગૌરવની લાગણી અનુભવે છે.



નગરની કલા યાત્રા - પ્રકાશ લાલા

ગૂંજનું પંથકનું રાખ્યું હતું. સંગીતશીલે ઉદયભાઈ ને પ્રદુલ્લાબેન શુક્લ, પિનાકીન વ્યાસ, જહોન, સુરેશ પારથી, નઈમખાન પઠણ, ધર્મેન્દ્ર ને જયેશ તથા પંચન જેવા સાથી કલાકારો તથા રંગભૂમિ ઉપર સ્વ. પરેશ પટેલ, જાગૃતિ પટેલ, સુરેશ પારથી, ઉદય બ્રહ્મભટ્ટ, હસમુખ મેકવાન, કુંતલ નિમાવત, હરેશ ભટ્ટ, ભીખુ પંચાલ, કુંતલ દવે વગેરેએ તો રાસ-ગરબા શૈલે માગદેશિકો મુ. જયરાજસિંહ સરવૈયા ને આશાબેન સરવૈયા, હરેશ રાહોડે 'ભાપુ', જગતસિંહ ઝાલા, હોનહાર મિત્રો નીતિન દવે, જયેશ પંચોલી, મુંજાલ રાવલ, કિરીટ ઠક્કર, પ્રેમલ નિવેદી, રાજા ઠક્કર, કેતન પ્રજાપતિ, રાહુલ દેસાઈ વગેરેએ કલા પ્રવૃત્તિને પોષવાનું, આગળ ધપાવવાનું ને નગરના ઉત્તમ કલાકારોને તક આપવાની સુંદર ક્રમગતી કરીને નગરની કલાયાત્રાને જાળવી રાખવામાં આપેલા યાદચિંતિ કાળને જરૂર બિરદાવવો પડે. આ ઉપરાંત કલાગુજરી ગાંધીનગર દ્વારા થતી વેવિધ્યપૂર્ણ કલાકૃતિઓની પ્રસ્તુતિ પણ અભિનંદનીય છે. આજે તો ગાંધીનગર ત્રીઓત્સવ માણે, ક્યારેક

ગાંધીનગર ઈન્ટરનેશનલ પબ્લિક સ્કૂલમાં સંબંધોની ઉજવણી

ગાંધીનગર, તા. ૩૧ ગાંધીનગર ઈન્ટરનેશનલ પબ્લિક સ્કૂલ ફક્ત શિક્ષણને જ નહિ, સામાજિક મૂલ્ય અને સામાજિક શિક્ષણને પ્રાધાન્ય આપે છે. નર્સરી અને કે.જી.ના વિદ્યાર્થીઓ સંબંધોનું મહત્વ સમજાવે અને જાણકારી મેળવે તે હેતુથી શાળામાં 'સંબંધોની ઉજવણી' કાર્યક્રમ યોજાયો હતો. કાર્યક્રમની શરૂઆત નાના ભૂલકાઓ દ્વારા પ્રાર્થનાથી થઈ હતી. નર્સરી અને કે.જી.ના બાળકો દ્વારા અંગ્રેજીમાં કવિતાઓ અને ન્યૂનાર્ટિકા પ્રસ્તુત કરવામાં આવ્યા હતાં. શાળાનાં આચાર્યએ સૌને આવકાર્યા હતા અને વિદ્યાર્થીઓના વિકાસ માટે દાદા-દાદી, નાના-નાની, કાકા-કાકી, માસા-માસી, મામા-મામી, ફોઈ-ફુલા અને માતા-પિતાનું આગવું યોગદાન છે તે જણાવ્યું હતું. શાળાનાં મેનેજીંગ ડિરેક્ટરે પોતાના પ્રવચનમાં પોતાનું બાળપણ યાદ કરી બાળકોને મુક્ત રીતે વિકસવા દેવાની વિનંતી કરી હતી. વિદ્યાર્થીઓના માતા-પિતાએ શાળા વિશે પોતાના અભિપ્રાય વ્યક્ત કર્યા હતા. કાર્યક્રમના અંતમાં વિદ્યાર્થીઓ સાથે તેમના સંબંધીઓના ફોટા પાડવામાં આવ્યા હતાં.

જૈન સોશ્યલ ગ્રુપના રિજન-૩ના ઝોન કો-ઓર્ડિનેટર અરવિંદ શાહ



ગાંધીનગર, તા. ૩૧

જૈન સોશ્યલ ગ્રુપ રિજન-૩ના ઝોન કો-ઓર્ડિનેટર તરીકે ગાંધીનગર જૈન સોશ્યલ ગ્રુપના તત્કાલીન પૂર્વ પ્રમુખ અરવિંદભાઈ શાહની વરણી કરવામાં આવી છે. તાજેતરમાં હિંમતનગર ખાતે જૈન સોશ્યલ ગ્રુપ ગુજરાત રિજનની બેઠક રિજન ચેરમેન અરવિંદભાઈ દોશીના વડપણ હેઠળ મળી હતી, જેમાં રિજન-૩ના ઝોન કો-ઓર્ડિનેટર તરીકે અરવિંદભાઈ શાહની વરણી કરવામાં આવી હતી. ઉલ્લેખનીય છે કે ઝોન-૩માં અમદાવાદનું ઈલાઈટ, મેઈન, સેન્ટ્રલ, રાજનગર, કૃષ્ણનગર, ગાંધીનગર અને હલોગમ મળી કુલ ૮ ઝોનનો સમાવેશ થાય છે. નવનિયુક્ત ઝોન કો-ઓર્ડિનેટરે આદેશ ગ્રુપની એક સંયુક્ત બેઠકનું આયોજન તાજેતરમાં ગાંધીનગર ખાતે કર્યું હતું, જેમાં ગુજરાત રિજનના પ્રમુખ અરવિંદભાઈ દોશી, ઈલેક્ટ પ્રેસીડેન્ટ મનિષ શાહ અને ઈન્ટરનેશનલ ફેડરેશનના પૂર્વ પ્રમુખ સુરેશભાઈ કોઠારી ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. ગ્રુપના હેતુની દિશામાં આગળ વધવા નવાં વર્ષનાં આયોજનોના અ બેઠકમાં ઓપ આપવામાં આવ્યો હતો.

જ્ઞાનદીપ અને સાબરમતી હિન્દી હાઈસ્કૂલના વિદ્યાર્થીઓ દ્વારા સવા લાખ રૂપિયાનું ટાન

ગાંધીનગર, તા. ૩૧ રાષ્ટ્રીય સ્તર ઉપર વુદો અને નિ:સહાય માટે પાછલા ત્રણ દશકથી કાર્યરત સંસ્થા 'હેલ્પેજ ઈન્ડિયા' માટે વિકાસ એજ્યુકેશન રૂંપે એકગીત કરેલી રકમ ૧,૨૫,૦૨૬ (એકે એક લાખ પચ્ચીસ હજાર છત્વીસ) રૂપિયાનો ચેક ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડના સચિવ એમ.આઈ. જોશીના હસ્તે 'હેલ્પેજ ઈન્ડિયા'ના સ્ટેટ હેડ અનિલકુમાર મેસિજાને અર્પણ કરવામાં આવ્યો હતો. આ પ્રસંગે વિકાસ એજ્યુકેશન ટ્રસ્ટના સંસ્થાપક ધર્મરાજ બી. ઉપાધ્યાય, આચાર્ય, શિક્ષક, વિદ્યાર્થી અને સમાજના યજ્ઞમાન્ય મહાનુભાવો ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.

આજે પંચદેવ મંદિરે સુંદરકાંડના પાઠનું આયોજન

ગાંધીનગર, તા. ૩૧ પવિત્ર રામનવમીના પાવન પ્રસંગે શાળાભાઈ યોગીની વ્યાસપીઠે રામચરિત માનસના પંચમ સોપાન સુંદરકાંડના સંગીતમય પાઠનું આજે ૧લી એપ્રિલ-૨૦૧૨ના રોજ સાંજે ૪ કલાકે ઘોડે નં. ૧૩/૨, સેક્ટર-૩-એ ખાતે સુરેશભાઈ રાહોડાના યજ્ઞમાનપદે તથા રાત્રે ૮.૩૦ કલાકે પંચદેવ મંદિર, સેક્ટર-૨૨ ગાંધીનગર ખાતે આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. સુંદરકાંડના પરિવાર તરફથી સૌ નગરજનોને પધારવા નિમંત્રણ પાઠવવામાં આવ્યું છે.

આજે સોમનાથ મહાદેવ મંદિરે સુંદરકાંડ યોજાશે

ગાંધીનગર, તા. ૩૧ ગાંધીનગરના જાણીતા કથાકાર કનૈયાલ મહારાજની વ્યાસપીઠે આજે ૧લી એપ્રિલ-૨૦૧૨ને રવિવારના રોજ રાત્રે ૮.૩૦ કલાકે સોમનાથ મહાદેવ, સેક્ટર-૧૬, ગાંધીનગર ખાતે સુંદરકાંડના સંગીતમય પાઠ યોજાશે. સર્વ ભક્તજનોને પધારવા આયોજકો દ્વારા ખાસ નિમંત્રણ પાઠવવામાં આવ્યું છે. બ્રહ્મસમાજની ડિરેક્ટરી નવી બનાવવામાં આવશે ગાંધીનગર, તા. ૩૧

જે એમ યૌધરી પ્રાથમિક શાળાના વિદ્યાર્થીઓ જુડો સ્પર્ધામાં ઝળક્યા

ગાંધીનગર, તા. ૩૧ ગાંધીનગર, તા. ૩૧ મહાદેવ દેસાઈ શારીરિક શિક્ષણ મહાવિદ્યાલય સાદરા ખાતે જિલ્લા સ્તરે પ્રથમ પ્રવર્તી દ્વારા ઉત્તરઝોન પ્રથમ કક્ષાની અંદર-૧૨ જુડો સ્પર્ધા તાજેતરમાં યોજાઈ હતી. સ્પર્ધામાં જે.એમ. યૌધરી પ્રાથમિક શાળાના ૧૦ વિદ્યાર્થીઓએ વિવિધ વજનગ્રુપમાં પ્રથમ, દ્વિતીય અને તૃતીય નંબર મેળવી શાળાનું ગૌરવ વધાર્યું હતું.



ભારતીય સંસ્કૃતિને ઉજાગર કરતા અને વિવિધ પ્રાદેશિક નૃત્યો દ્વારા સમગ્ર વાતાવરણને ભાવનામય બનાવતો સાંસ્કૃતિક વાર્ષિકોત્સવ તાજેતરમાં હીરમાણિકે.જી. સ્કૂલ વિભાગ દ્વારા યોજાઈ ગયો. ૩૦૦ જેટલા બાળ કલાકારોએ ફેન્સી ટ્રેસ સાથે વિવિધ કાર્યક્રમો રજૂ કરી વાલીગણને આનંદવિભોર કરી દીધા હતા.

સત્ય, પવિત્રતા અને કરુણા મળે ત્યાં રામાયણ સાર્થક બને છે

'રામ' શબ્દ એક, પણ શબ્દાર્થ અનેક. અક્ષર છે બેપશ તાક્ષત બાવન અક્ષર ભરાબર. રામ બધાનું પરીપામ. જ્યાં રામ છે ત્યાં 'ક્રમ' નથી અને 'ક્રમ' છે ત્યાં રામ નથી. રામ કરતાં જ રામનું નામ મહાન છે. આ સંસાર સાગર તરી જવાનું વહણ છે. ભારતનાં બે મહાકાવ્યો - એક રામાયણ, બીજું મહાભારત. રામાયણનો પ્રથમ અક્ષર 'રા' અને મહાભારતનો પ્રથમ અક્ષર 'મ' - બની જાય છે : રામાયણ. માણસે શું શું કરવું જોઈએ એ રામાયણ જણાવે છે અને શું શું ન કરવું એ મહાભારત જણાવે છે. રામ માટે સત્ય પ્રેમ છે. કૃષ્ણ માટે પ્રેમ સત્ય છે. શ્રીકૃષ્ણ પૂર્ણ પુરુષોત્તમ છે જ્યારે શ્રીરામ મર્યાદા પુરુષોત્તમ છે. સત્ય માટે રામ બધું કરી છૂટે છે, પવિત્રતા તો એમનો પર્ચાય છે અને કરુણા એ સાગર છે. જ્યાં ગંગા, યમુના અને સરસ્વતી મળે ત્યાં પ્રયાગતીર્થ બને છે અને જ્યાં સત્ય, પવિત્રતા અને કરુણા મળે ત્યાં રામાયણ સાર્થક બને છે. રામનું વચન એક છે. રામબાણ એક છે. પત્ની સીતાજી એક છે. રેક એમની નેક છે. વલ્લભ એમનો ભેખ છે. વનવાસ એ તો વિધાતાનો લેખ છે, આસુરી તત્ત્વોનો વિનાશ કરવામાં એમની મહેક છે. આથી જ એમના ભક્તો અનેક છે. એ સીતાજીનો ત્યાગ કરી માણસ જેમ વર્તી શકે છે. એ લવકુશ જેવા સગા દીકરાઓ સાથે ધનુષનો દંકર પણ કરી જાય છે. સામાન્ય માણસની જેમ સોનાનો મૂગ જોઈ લાલચમાં પણ આવી જાય છે. સીતાશોધ વખતે વૃક્ષોને પૂજામાં આપે આદમીની માફક વિરહ વ્યથામાં પોકે પોકે રડી પણ જાય છે. ખુદ ઈશ્વર હોવા છતાં યુદ્ધમાં વાનર, રીંછ વગેરેની મદદ પણ માગે છે. સાધારણ માણસની જેમ જ એ વનવાસ ભોગવી જાય છે. સાંસારિક માણસના જીવનનાં તમામ પાસાંનું પ્રતિબિંબ શ્રીરામમાં જોવા મળે છે. માટે એ જેટલા વાલ્મીકીના પ્રિય છે એટલા જ

શ્રીરામચરિતમાનસમાં તુલસીદાસજીના પ્રિય છે. એ સામાન્ય માનવીની કસોટી કરવા તો ખુદ પાર્વતીજી સ્વયં સીતાનું રૂપ ધારણ કરે છે ત્યારે જ ખબર પડે છે કે ઓહ !! આ તો સ્વયં બ્રહ્મ છે. બ્રહ્મ લટકે કરે બ્રહ્મ પાસે. એક આદર્શ કુટુંબની સાચી વ્યાખ્યા સમજવી હોય તો વાંચો રામાયણ. એક ભાઈ લક્ષ્મણ ઉર્મિલાનો ત્યાગ કરી પોતાના દાંપત્યજીવનનો ભોગ આપી રામ સાથે સેવક બની વન-વન ભટકે છે તો એક ભાઈ ભરત નંદીકામમાં ચરણપાદુકાને પ્રભુ માની અયોધ્યાનો વહીવટ કરે છે. ચૌદ વરસના વિરહમાં લક્ષ્મણ વગર ઉર્મિલાએ ક્યારેય એક આંસુ પાડ્યું નથી ઊલટનું પતિ આજ્ઞા મુજબ જેણે રામને વનમાં મોકલ્યા એ જ કૈકેયીની સેવા કરે છે. આજે સગા મા-બાપને ધક્કા મારી વૃધ્ધાશ્રમ ભેગા કરતા પુત્ર અને પુત્રવધુ ઉર્મિલા જેવી સેવા કરે એવું તો સ્વપ્નમાં પણ કોઈ વિચારી ન શકે. ધન્ય છે આવી ભારતીય નારીને. દુખનો સામનો કઈ રીતે કરવો એનું સચોટ ઉદાહરણ શ્રીરામ છે. રાજાપદીના પદલામાં વન-વન ભટકવું, પકવાનને બદલે માત્ર ફળાહાર, ભાઈઓનો વિયોગ, દહારથ રાજાનું મરણ, સીતાહરણ, રાવણ સાથે અલ્પમાની મૂર્છા, સગભાં અવસ્થામાં પીડાનો ત્યાગ, પોતાના જ પુત્રો સાથે યુદ્ધની નોબત, સીતાજીનું ધરતીમાં સમાઈ જવું, આવા અને આટલા ક્ષિત્કર્મવ્યૂહ કરી નાખે તેવા પ્રસંગો હોવા છતાં ધીરજનુપૂર્વક આદર્શ રામ રાજ્યની સ્થાપના કરવી એ કંઈ જેવી તેવી સિદ્ધિ તો ન જ કહેવાય. ધીરજ ધર્મ મિત્ર અરૂં પારિ, આપતકાલ પરબ હુ ચારિ - ધીરજની પણ ધીરજ ખૂટી જાય એનું નામ ધીરજ.

માણસના જીવનમાં રામ ક્યાં નથી ? બે માણસો મળશે તો અભિવાદન કરશે : રામ-રામ. પવિત્ર લગ્નસંબંધમાં પ્રસંગ પત્યા પછી છૂટા પડશે તો ક્ષેરો : રામ-રામ. ભક્તિમાં રામ, ભજનમાં રામ, પદ્યમાં રામ, ગદ્યમાં રામ, ગજલમાં રામ, વેદોમાં રામ, યાત્રામાં રામ, મંદિરમાં રામ અને માણસ સંસારમાંથી છેલ્લી વિદાય લે ત્યારે પણ : 'રામ નામ સત્ય હૈ. રામ બોલો ભાઈ રામ.'

રામચરિત માનસમાં તુલસીદાસજીના પ્રિય છે. એ સામાન્ય માનવીની કસોટી કરવા તો ખુદ પાર્વતીજી સ્વયં સીતાનું રૂપ ધારણ કરે છે ત્યારે જ ખબર પડે છે કે ઓહ !! આ તો સ્વયં બ્રહ્મ છે. બ્રહ્મ લટકે કરે બ્રહ્મ પાસે. એક આદર્શ કુટુંબની સાચી વ્યાખ્યા સમજવી હોય તો વાંચો રામાયણ. એક ભાઈ લક્ષ્મણ ઉર્મિલાનો ત્યાગ કરી પોતાના દાંપત્યજીવનનો ભોગ આપી રામ સાથે સેવક બની વન-વન ભટકે છે તો એક ભાઈ ભરત નંદીકામમાં ચરણપાદુકાને પ્રભુ માની અયોધ્યાનો વહીવટ કરે છે. ચૌદ વરસના વિરહમાં લક્ષ્મણ વગર ઉર્મિલાએ ક્યારેય એક આંસુ પાડ્યું નથી ઊલટનું પતિ આજ્ઞા મુજબ જેણે રામને વનમાં મોકલ્યા એ જ કૈકેયીની સેવા કરે છે. આજે સગા મા-બાપને ધક્કા મારી વૃધ્ધાશ્રમ ભેગા કરતા પુત્ર અને પુત્રવધુ ઉર્મિલા જેવી સેવા કરે એવું તો સ્વપ્નમાં પણ કોઈ વિચારી ન શકે. ધન્ય છે આવી ભારતીય નારીને. દુખનો સામનો કઈ રીતે કરવો એનું સચોટ ઉદાહરણ શ્રીરામ છે. રાજાપદીના પદલામાં વન-વન ભટકવું, પકવાનને બદલે માત્ર ફળાહાર, ભાઈઓનો વિયોગ, દહારથ રાજાનું મરણ, સીતાહરણ, રાવણ સાથે અલ્પમાની મૂર્છા, સગભાં અવસ્થામાં પીડાનો ત્યાગ, પોતાના જ પુત્રો સાથે યુદ્ધની નોબત, સીતાજીનું ધરતીમાં સમાઈ જવું, આવા અને આટલા ક્ષિત્કર્મવ્યૂહ કરી નાખે તેવા પ્રસંગો હોવા છતાં ધીરજનુપૂર્વક આદર્શ રામ રાજ્યની સ્થાપના કરવી એ કંઈ જેવી તેવી સિદ્ધિ તો ન જ કહેવાય. ધીરજ ધર્મ મિત્ર અરૂં પારિ, આપતકાલ પરબ હુ ચારિ - ધીરજની પણ ધીરજ ખૂટી જાય એનું નામ ધીરજ.



આજથી રાવણ યવાનું બંધ. પડતાં જ બધું બળીને રામ થઈ જાય છે એમ સંસારના દુખોમાં એક આપણે ત્યાં પણ આવશે જ. શ્રદ્ધ રામનામથી દુખો દૂર થઈ જાય છે. જો વાલિયો હૃદયે વાલ્મિકી બની શકતો હોય તો શું આપણે માણસ મંદી માનવ ન બની શકીએ ? ચમત્કારો આજે પણ બને છે. - પી એમ પરમાર